

2021年3月1日 星期一
农历辛丑年正月十八

晋江经济报

E-mail:jjb419@yahoo.cn

菲律賓版

第3032期

晉江新網
www.ijjnews.com

35名兩岸青少年和海峽姻親 金井圍頭村“鬧”元宵



■本報記者 蔡培仁 文圖

本報訊 做花燈、吃湯圓、現場連線送祝福……2月26日下午，晉江金井圍頭村和臺灣的35名兩

岸青少年和海峽姻親歡聚在一起，慶祝元宵佳節的到來。這也是圍頭村以2月25日第45個“主題黨日”為啟動日，舉辦的“第三屆兩岸少兒(圍頭古街)鬧元宵”和“第六屆海峽姻親(圍頭新娘)慶三八”系列活動之一。

圍頭村黨支部書記、村委會主任洪水平表示，為繼續發揮“對臺、面金、傍海”優勢，充分彰顯圍頭特色的對臺文化和民俗節慶，此次活動，村裡凸顯“搭建海峽窗口、唱響交流品牌”主題，結合疫情常態化防控需要，採用簡樸而有意義的“線上+線下”方式，開展兩岸“鬧元宵·慶三八”系列活動。

2月26日下午5時許，記者在圍頭村永平廣場看到，參與活動的35名兩岸青少年和海峽姻親坐在一起，在大人們的幫助下，開心地制作元宵花燈。桌子上，擺放

着圍頭村婦聯工作人員特地採摘來裝飾的村花“三角梅”，而圍頭村幸福院的老人們則親手為大家煮來了熱氣騰騰，象徵團圓美滿的湯圓。“這是我第一次做花燈，現在還有不少村裡的孩子帶着自己做好的花燈過來，很漂亮，再搭配上這碗湯圓，真的感覺很溫暖。”來自臺灣的蔡正鈺笑着說，這樣的活動很有節日氛圍，也能了解元宵節的文化，很開心。

在現場制作好花燈後，35名兩岸青少年和海峽姻親隨即提着花燈，跟在手持火把的洪水平身後，開始繞着永平廣場的同心亭遊燈賞燈(如左圖)，現場充滿了歡聲笑語。

來自金門的施清雅昨日攜夫帶子，融入這場充滿傳統節日氛圍的活動中，她笑着說，兩岸文化同根同源、一脈相承，本次活動讓她感受到了兩岸一家親，很親切。“很

榮幸可以參加這次活動，這是兩岸民間感情融和的見證。”臺灣的吳妮娜也帶着自己的父親和孩子前來。

據悉，此次系列活動將在3月8日落幕，其間，圍頭村還將對評選出的2020年度“最美站長”“名譽村民”“美麗家庭”“圍頭好黨員”“圍頭好爺爺”“圍頭好妯娌”以及“黨建+評先”5戶+10對+84人的海峽姻親進行表彰。

圍頭村從戰地走來，是大陸距離大金門島最近的地方，目前兩岸有148對情侶互通婚姻，“冤家變親家、兩岸一家親”是圍頭村真實的寫照，已成功舉辦海峽兩岸(晉江金井·圍頭)七夕返親節和閩臺鄉村文化旅游節各六屆，分別被國臺辦納入對臺交流重點交流和宣傳雙項目和文旅部支持項目的兩大民間對臺節慶，被譽為“海峽第一村”。

梧林：風景美如畫 游人慶佳節



■本報記者 許春 陳巧玲 文圖

本報訊 夜幕降臨，花燈流轉。在晉江梧林傳統村落，元宵佳節與夜梧林的碰撞，織就一幅游人如織的繁華、靜美畫面。

2月26日，早早地吃完晚飯，市民莊女士帶上4個孫女、外孫，拎上早先買好的精美小花燈，一家人高高興興來到了梧林。春節期間，在朋友圈看了許多親友發的游梧林視頻、照片，莊女士決定和家人在元宵晚上來逛逛。

一路上，游人雖多，在安保人員的維持下，卻也井然有序。男女老少歡歡喜喜地穿梭在古厝間，逛禧市、嘗禧食，以游覽的方式歡度佳節。走到或精美、或有趣、或獨特之處，大家紛紛拿起手機，記錄佳節盛會，定格美好瞬間。

樓臺高處，駐唱歌手邊彈邊唱的流行樂曲，悠揚動聽，與生動特色的偶頭燈展遙相呼應，彰顯着梧林的動靜之美。在暖燈的照映下，百餘棟古厝向八方來客，傳遞着家園般的溫馨，書寫梧林傳統村落的生長。

东石：嘉应庙裡挂宫灯 新人添丁添喜气

■本報記者 許春
通訊員 馬浙榮 文圖

本報訊 宮燈高挂，流光溢彩。2月26日晚，晉江東石嘉應廟，陸續迎來10對挂宮燈的新人。考慮到疫情防控的需要，今年東石鎮繼續停辦“閩東石燈俗——數宮燈”系列傳承活動，改為開展元宵數宮燈線上遊戲，並在報名的新人中，隨機抽取10對于元宵當晚前來挂燈。

“能參與到元宵節挂宮燈活動中，感覺很幸運，也很高興。”當晚6點多，去年12月結婚的“90後”新人蔡其偉和妻子一起送來了兩人新婚時的宮燈。他來自東石鎮第四社區，妻子也是東石人，兩人相戀一年多後喜結連理。“挂上宮燈，希望牛年一切順利，平平安安，早日添丁添福添喜氣。”蔡其偉笑着說。

據悉，“閩東石燈俗——數宮燈”是國家非物質文化遺產。長期以來，東石鎮信奉九龍三公的居民，家中凡有新人結婚，都會在婚後第一個元宵節，到嘉應廟挂上一對宮燈，祈求子孫興旺。該習俗沿襲到臺灣，續寫着兩岸民俗相同、神緣相通、血脈相連之情。在歷年傳承活動中，兩岸同胞都會匯聚東石，同臺歡慶、齊鬧元宵、共數宮燈。

記者了解到，受疫情影響，不少新人緩辦、簡辦或取消了婚宴。今年，嘉應廟共迎來32對新人的宮燈，數宮燈、卜燈等易造成人員聚集的環節則予以停辦。

“受疫情影響，去年和今年的數宮燈活動都停辦了。今年，除了開展線上‘數宮燈’遊戲，我們舉辦了小範圍的新人挂燈活動，其他新婚的新人則由工作人員代為挂宮燈，既兼顧民俗風情又避免了人員聚集。”東石鎮嘉應廟相關負責人表示。



戲曲快閃

五店市：花燈美 快閃靚

2月26日晚，晉江五店市傳統街區人流如織，15座大型燈座及不少挂燈分佈在街區的各個角落，扮靚了五店市傳統街區，給廣大市民帶來了節日的氛圍和歡愉。

據了解，為推動五店市傳統街區常態化開展街頭文化藝術表演活動，活躍街區文化氛圍，培育群眾喜聞樂見的街頭文化藝術品牌，當日，五店市還舉辦了“紅磚厝裡過大年”元宵街頭快閃活動。現場，魔術、戲曲、舞蹈等三支隊伍的演員一一登場，給市民遊客帶來沉浸式快閃演出，贏得現場陣陣掌聲。

■本報記者 董瑞婷 陳巧玲 文圖

晉江市博物館：體驗剪紙做花燈

■本報記者 董瑞婷
陳巧玲 文圖

本報訊 十五到花燈俏。晉江市博物館與晉江市剪紙協會2月25日聯合開展“我們的節日——元宵節”剪紙花燈親子社教公益活動。

本次活動首先由晉江市博物館工作人員講解元宵節的傳統習俗和文化內涵，隨後剪紙協會的老師教授剪紙體驗，讓學生感受制作花燈的樂趣。

活動開始制作前，剪紙協會的老師講解了關於剪紙花燈的做法，孩子們在聽講的過程中表現得躍躍欲試。老師講解完畢，孩子們便迫



不及待地打開材料包，按照步驟折紙、裁剪、拼接、粘貼、裝飾。年齡小的孩子則與家長們一同動手。經過近一個小時的時間，一個個漂亮喜慶的“年年有餘”花燈便“爭相出爐”，大家臉上洋溢着幸福的表情，欣喜地與自己的作品合影留念。

“剛好明天就是元

宵節了，花燈做好後還可以帶出去游玩，太棒了！如果下次還有這樣有意義的活動我很願意繼續來參加。”來自泉州實驗中學豐澤附小三年級的朱楷說。

晉江市剪紙協會理事楊玉蘭表示，此次活動不僅能夠營造濃濃的節日氣氛，讓孩子們通過親自動手，以樂促智，有效提高了孩子們動手動腦、團結協作的的能力，更重要的是讓孩子們在實踐中了解傳統、繼承傳統。

猜燈謎 獻才藝 青陽元宵活動好熱鬧

■本報記者 黃偉強

本報訊 2月26日，為了慶祝傳統元宵佳節的來臨，營造喜慶祥和的氣氛，晉江青陽街道聯合錦青社區舉辦“我們的中國夢——文化進萬家”為主題的元宵節活動，為群眾獻上豐富的文化盛宴。

“引火燒身”猜一法律名詞、“好雨知時節”猜一經濟詞語……當日下午，在青陽新華街，一條條掛着的燈謎吸引了市民的駐足競猜，大家盯着自己選中的謎語或靜思苦想或集思廣益。猜中燈謎的，贏得了身邊其他市民的喝彩，同時主辦方還準備了一份精美的禮品。

“猜中了三個燈謎，很開心。既弘揚了傳統節日文化，又增添了新的內容，這種寓教于樂的活動很有意義。”手拿猜謎獎品的老黨員莊老伯笑着說道。

當晚，在晉江大劇院廣場，錦青社區老年協會文藝隊與夕陽紅藝術團自編自演的歌舞輪番上演，大家高高興興獻才藝，歡歡喜喜迎接元宵佳節。

喜慶元宵 普法同行 永和法治燈謎活動進鄉村

■本報記者 王詩偉
通訊員 鄧志勇 文圖

本報訊 普法與“我們的節日”同在，2月26日上午，晉江市永和鎮黨委、永和司法所以元宵佳節為契機，攜手晉江市慈愛社會工作服務中心在西坑村舉辦“普法宣傳有新招·法治燈謎鬧元宵”趣味普法活動，拉開了2021年普法宣傳活動的序幕。

除猜燈謎外，現場還設置了手工燈籠制作、法治宣傳展版、聽宣講答題領取獎券、法律諮詢等情景互動環節。

據悉，此次燈謎競猜活動主要圍繞民法典、人民調解、法律援助等內容展開，300多條燈謎將中華民族傳統元宵佳節猜燈謎的習俗與普法宣傳結合在一起，在祥和且充滿趣味的氛圍中普及法律知識，寓教于樂，增強了村民的法治觀念，也營造了良好的法律文化氛圍。